
 

 
 

 
 

 

 
 

 
En la actualidad, se considera que el humano evolucionó de una línea directa de los primates, se cree que él y algunos primates 
tienen un antepasado común que fue cambiando durante millones de años. El orden de los primates incluye a los lémures, los monos, 
los antropoides y el ser humano. 

 

 

1. ¿QUÉ ES LA HOMINIZACIÓN? 
 

El conjunto de cambios que durante varios millones de años hicieron evolucionar a algunos animales superiores hasta 

diferenciarse y constituir la especie humana, se conoce como hominización. Nuestros antepasados pertenecen a la familia 

hominidae. Los homínidos continuaron su evolución como individuos erectos y terrestres. El ser humano y los antropoides 

probablemente evolucionaron a partir de un primate muy parecido al chimpancé moderno, el procónsul, que vivió hace unos 25 

millones de años. De él surgieron dos líneas evolutivas. De una, derivaron los póngidos y los gigantopitecidos, actualmente 

extintos. 
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2. DEL AUSTRALOPITHECUS AL HOMO SAPIENS 

 

A. Australopithecus 
 

Los científicos sostienen que el primer homínido antepasado del ser humano actual fue este género procedente de las 

sabanas africanas, donde se han encontrado los fósiles humanos más antiguos, era pequeño (más que las personas actuales) 

pesaba unos 40kg, tenía aspecto simiesco, con la cara corta y ancha, la frente muy pequeña, las mandíbulas muy robustas y 

poco prominentes y dientes fuertes. 



 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

B. Homo Habilis 

 

 

Cráneo del 
Australopithecus 

 

En 1964, se hallaron los restos de un homínido; se le consideró el primer usuario de herramientas que se encontraron en el mismo 

sitio. El cuerpo del Homo  habilis era menos pesado que el de los Austrolopithecus, tenía un cráneo con una capacidad 

cerebral de 670 a 770 cm³, mentón retraído, dientes pequeños, rasgos simiescos menos acentuados y caminaba erguido. Se cree 

que estos homínidos surgieron de cierta población de Austrolopithecus. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

C. Homo Erectus 
Los científicos dieron este nombre a los fósiles de homínidos que fluctúan entre las edades de 1,5 a 0,5 millones de años. Los rasgos del 
Homo erectus eran distintos a los del Austrolopithecus y más aproximados a los del ser humano actual. Su cuerpo estaba 
perfectamente adaptado a la postura erguida y a la locomoción de dos pies, la frente inclinada, ausencia de mentón y las 
mandíbulas pesadas y protuberantes. A este tipo pertenece el Hombre de Java y de Pekín. 

 
 

 

 

 

 

D. Homo Sapiens 
 

Inicia con el Hombre de Neandertal, que apareció en Europa, Asia y 

África. El hombre del Neandertal era poderoso y de corta estatura, vivía en 

un ambiente rigurosamente frío, construyó armas eficaces, cazó grandes 

animales para su alimentación y enterró a sus muertos con ceremonias. Su 

cerebro era tan grande o más que el de un humano actual, su avanzada 

cultura sugiere que era inteligente. Las primeras personas semejantes a 

las actuales, pertenecen a la especie Homo sapiens sapiens. 

 



 

 

ACTIVIDADES 
 

 
 
 

1.  Ordena cronológicamente. 
 

 
a)  Homo erectus                          (   )  

b)  Australopithecus                      (   )  

c)  Hombre de Neandertal            (   )  

d)  Homo habilis                           (   ) 
 

 
2.    Coloca verdadero (V) o falso (F) según corresponda. 

 

 
( ) El hombre de Java es un representante 

del Homo habilis. 

( ) El hombre de Pekín es más antiguo que el 

Australopithecus. 

( ) El hombre Neandertal es considerado un 

Homo sapiens. 

( ) Lucy es el nombre que se dio al primer fósil de 

Australopithecus encontrado. 
 

 
3.  Relaciona correctamente: 

 

 
a)  Australopithecus     (   ) Hombre de Java  y 

Pekín. 

b)  Homo habilis (  ) Lucy 

c)  Homo erectus  ( ) Encontrado en valles 

de Alemania. 

d) Hombre de             (   ) Primero en elaborar 

Neandertalsus  h e r r a m i e n t a s  de 

piedra. 

 

4.    Conjunto de cambios que durante varios millones de 

años hicieron evolucionar algunos animales 

superiores: 

6.  El primer nombre que se dio al resto fósil de 

Australopitecos encontrados: 
 
 
 
 

 
7.  El hombre que representa al Homo Erectus es: 
 
 
 
 

 
8.  El hombre que representa al Homo Sapiens es: 
 
 
 
 

 
9.  Nombre científico del hombre actual: 
 
 
 
 

 
10.  Define con tus palabras: 
 
 

a)  Hominización: 
 

 
 
 
 
 
 

b)  Homínido: 
 

 
 
 
 
 
 

c)  Glaciación: 
 
 
 

 

5.  Primer homínido que construyo herramientas de 

piedra: 

d)  Homo habilis: 

 

 
 
 
 
 



 

 

ACTIVIDADES 
 
 
 

1.  Primer hominido que construyó herramientas de 

piedra: 

 
a)  Homo Sapiens 

b)  Homo Erectus  

c)  Hominización  

d)  Homo Habilis 

e)  Australopithecus 
 
 
 

2.  Periodo característico por los numerosos glaciares: 
 

 
a)  Pleistoceno 

b)  Oligoceno  

c)  Holoceno  

d) Eoceno 

e)  Glaciación 
 
 
 

3.  Homínido que camina erguido: 
 

 
a)  Homo habilis  

b)  Homo Erectus  

c)  Hominidos 

d)  Homo Sapiens  

e)  Australopithecus 
 

 
 

4.  Homínido africano que existió hace 3,5 millones de 

años: 

 
a)  Homo Sapiens 

b)  Homo Habilis  

c)  Homo Erectus  

d)  Homo Trava 

e)  Australopithecus 
 
 
 

5.  Nombre científico del hombre actual: 
 

 
a)  Homo Sapiens 

b)  Pleistoceno 

c)  Mioceno  

d)  Oligoceno 

e)  Hominización 

6.  Periodo en que aparecen los primeros homínidos: 
 

 
a)  Holoceno  

b)  Pleistoceno  

c)  Mioceno 

d)  Oligoceno 

e)  Hominización 
 
 
 
7.  Primer representante del Homo Sapiens: 

Hombre de    

 
a)  Lucy  

b)  Java 

c)  Australopithecus  

d)  Neardental 

e)  Pekín 
 

 
 
 
8.  Periodo en el que dispersa el Homo Sapiens por el 

mundo: 
 

 
 
 
 
 
 
9.  Explica las causas de la desaparición del hombre de 

Neardental: 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
10.   Explica las causas de la evolución del Australopithecus 

al Homo Habilis: 

 


